

以房养老哪些障碍待清除

文/孙蔚 图/来自网络



2014年6月23日,中国保险监督管理委员会发布了《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》,以房养老试点将于7月1日起在北京、上海、广州、武汉开展。这标志着,千呼万唤始出来的以房养老终于进入可执行层面。对此,多位专家表示,以房养老前景并不明朗,其可能在房价波动、70年产权等问题上出现争议。

投保者反悔期延长至30天

“反向抵押养老保险”(以房养老保险)是一种将住房抵押与终身养老年金保险相结合的创新型商业养老保险业务,拥有房屋完全产权的老年人把房产抵押给保险公司后,继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处置权,并按照约定领取养老金直至身故。

据了解,此次指导意见与之前的征求意见稿最大的变化是产品购买犹豫期由之前规定的15个自然日延长至30个自然日。对此,保监会人身保险监管部养老保险处处长姚渝对记者表示,本次试点为期2年,投保人群为60周岁以上拥有房屋完全独立产权的老年人。由于以房养老保险产品设置十分复杂,为了给消费者更充分的考虑时间,因此购买以房养老保险产品的犹豫期比普通产品的犹豫期更长。

据记者了解,由于以房养老须由保险公司自担风险,所以保险公司目前的参与热度并不高。保监会相关负责人分析认为,出现这种状况一方面可能是因为此次指导意见的发布与之前征求意见稿发布的间隔时间较短,很多企业来不及研发产品并上报;另一方面,反向抵押养老保险产品毕竟是新生事物,而且此类产品涉及的中间环节

很多,风险性难以评估,所以部分公司的积极性不高。

京沪此前试点均告失败

事实上,以房养老此前曾在北京、上海等地进行过试点,但均以失败告终。

2007年10月,北京石景山区在寿山福海国际养老服务中心率先开始以房养老服务试点。该中心与地产经纪公司合作,将老人的房屋出租或代卖,所得租金或房款返还给老人,抵扣其在养老院所需的费用。但是,据记者了解,该项目推出后参与者寥寥,不久便无疾而终。

2007年,上海市住房公积金管理中心也曾推出过以房养老模式,但因真正符合条件的申请人太少,最终不得不停办该业务。

2011年,中信银行在北京等城市启动以房养老服务试点,凡年满55周岁的中老年人或年满18岁的法定赡养人以房产作为抵押,就可向银行申请贷款用于养老。不过,由于该项业务申请门槛过高,总体业务量并不大。

今年3月中旬,北京右安门街道曾和幸福人寿保险股份有限公司合作,推出以房养老举措,但试点近4个月来,咨询的人多,参与的人少。右安门街道办事处副主任杨文君告诉记者,全街道约有2万名60岁以上的老人,只有19位老人对此表示出了兴趣。“老人的想法都比较传统,即便房子多,人家也更愿意出租,而不愿抵押出去。”杨文君说。

房价涨跌如何解决

以房养老把保险与房地产结合在一起,风险系数明显加大,投保人也疑虑重重。对外经济贸易大学副教授徐高林认为,以房养老主要存在四大风险因素,即房价波动、利率波动、寿命波动和现金流风险。

房价波动时的房产估值问题是人们争议的焦点。对外经济贸易大学教授王国军指出,房价一旦下跌,对保险公司、银行和个人来说都是一个大问题,究竟谁来承担这个损失?还需要从制度设计入手,让人们没

有后顾之忧。

据记者了解,以房养老试点产品将分为参与型和非参与型。其中,参与型产品指保险公司可参与分享房屋增值收益;非参与型产品指保险公司不参与分享房屋增值收益,抵押房屋价值增长全部属于保险受益人。对此,国寿养老险公司运营部总经理助理张绍白告诉记者,这两种模式虽然考虑到了所抵押房屋的增值问题,但却忽略了房屋出现贬值风险时的防控方案。这是因为,国内房地产行业到目前为止还没有经历过一轮完整、成熟的市场波动,难以评估楼市价格的波动规律。

显然,房价波动并不是唯一的因素。徐高林还提出了另外两个问题,一是房产处置问题,也就是说继承人和保险公司之间未来会在房产价值上出现争议,对房产的处置方式达不成一致;二是房屋若发生倒塌等意外情况,老年人的权益很难得到保障。

70年产权规定成障碍

另一个广受人们关注的焦点是房屋的70年产权,以房养老先天不足的最大障碍便在于此。虽然2007年出台的《物权法》规定“住宅建设用地使用权期间届满的,自动续期”,但却没有规定自动续期到底是有偿的还是无偿的。因此,房屋产权70年到期以后该如何处置将是一个不容回避的问题。“若所有权归属问题不解决,恐怕难以推行以房养老,保险公司对此会顾虑重重,因为其已将养老金提前支付,若因处置住房不当而引来纠纷,则会得不偿失。”中央财经大学保险学院院长郝演苏对记者表示,以房养老牵涉到金融业、社会保障、房地产等多个行业,需要管理层实施顶层设计、统筹规划,否则就会雷声大雨点小、难有实质进展。

值得一提的是,以房养老在房价评估上也存在过于复杂的计算方式,尤其在房价折旧方面与投保人极易产生争议,如房子居住时间较长,出现破损,保险公司便会在估价上相应地压低,会让投保的老年人感到十分苛刻。

(来源:中国消费者报)